

realizăm
ajămentele
luate

Anul V No. 1081

Arad, Joi 5 Februarie 1948

4 PAGINI 5 LEI

Redacția: BULEVARDUL CAROL No. 11 | PALATUL TEATRULUI POPULAR
TELEFON: 1660. | TELEFON: 1692.
REDACȚIA DE NOAPTE TIPOGRAFIA TELEFON: 2077.
CONȘ. C. E. C. 87915.



Patriciul

SCITELEA DE ALIUDINE ÎN VIOTICĂ UNOR ÎA

Suntem hotărâți a cimenta și mai mult prietenia româno-sovietică în folosul popoarelor noastre

— a spus d. dr. Petru Groza la sosirea delegației guvernamentale române la Moscova

MOSCOVA. — Delegația guvernamentală română, compusă din d. dr. Petru Groza, președintele consiliului de miniștri, dna Ana Parker ministrul de externe, d-nii Gheorghe Gheorghiu-Dej ministrul industriei și comerțului, Lozăr Rădăceanu ministrul muncii și asigurărilor sociale și Eduard Mezincescu secretar general al Ministerului Afacerilor străine, — a sosit la Moscova. Delegația a fost primită de către d-nii Molotov, vicepreședinte al consiliului de miniștri și ministrul afacerilor străine, Zorin ministru adjunct la afacerile străine, Abramov vicepreședintele sovietului din Moscova, Lavrișev directorul secției balcanice a Ministerului a-

facierilor străine, Molocșov șeful Protocolului din acelaș minister, precum și de către membrii delegației comerciale române, în frunte cu d. ministrul Vasile Luca, Deasemenea, a fost de față și d. Vlădescu Răcoasă, ministrul României la Moscova. Gara a fost pavozată cu drapelul sovietic și român, muzica militară a cântat imnurile celor două țări, iar apoi d. dr. Petru Groza a trecut în revistă gară de onoare. La gara Moscova d. dr. Petru Groza a făcut o scurtă declarație, spunând printre altele: — Pentru a doua oară suntem aici la Moscova. Timpul care a trecut de la ultima noastră vizită, a dat

dovădă de rezultate optime ale prieteniei româno-sovietice. Cota-borarea între țările noastre a dus la rezultate frumoase. Noi suntem recunoscători pentru ajutorul generos primit din partea Uniunii Sovietice care a făcut posibilă refacerea țării noastre. Suntem hotărâți a cimenta și mai mult prietenia româno-sovietică, în folosul popoarelor noastre. În seară d. Molotov a avut o întrevedere cu d. dr. Petru Groza și cu dna Ana Parker. La această întrevedere au luat parte și d-nii Zorin și Kaveradze, ambasadorul Uniunii Sovietice în București.

Democrația populară a dat Aradului o nouă instituție valoroasă

Liceul Teoretic Muncitoresc și-a început cursurile

Impresii dela primele lecții ale acestui liceu, unde în băncile școlii stau oameni maturi

Zi după amiază, cu începere dela orele 17, liceul „Moise Nicoară” a cunoscut o animație neobișnuită. Pe uși intră continuu tineri practicanți, muncitori vârstnici, muncitoare, ceteriști, etc. Oamenii muncii de toate categoriile, au pășit pentru prima dată după mulți ani, pragul unei școli. Inimă fiecare din dăruie cei care au pășit așeară acest prag, bătea pașcă mai repede, de emoție, de bucurie sinceră. Palmele băștărite de ciccă și pilă, de manivelele strungului, vor mânuși condeiu, minți sărătoase și dornice de învățătură își vor însuși acum — datorită regimului democratic, — o cultură superioară.

Evenimentul de aseară, petrecut la liceul „Moise Nicoară” trece de marghile unei întâmplări obișnuite, identifiându-se cu răzuițele de veacuri ale poporului muncitor. Au început cursurile la liceul teoretic muncitoresc. Prin această o poartă s'a deschis larg, pentru a primi într'un vast domeniu pe oamenii muncii din ateliere și uzine. Pe drumul dezvoltării democrației populare spre socialism, clasa muncitoare a făcut un nou și însemnat pas.

— Pînă deschiderea acestui liceu muncitoresc noi puram capăt la o mare nedreptate socială. De aci vor egii bine pregătite elemente muncitorești, îmbogățindu-și cunoștințele teoretice. — În acest liceu, unde invadează muncitorii și fiii de muncitori, trebuie să domnească un spirit nou, disciplina liber consumată. D. Hollander a scos în evidență apogestul profesorilor, care s'au oferit voluntar a preda lecții fără nicio răsplătită. Din partea corpului profesoral a luat cuvântul d. prof. Nacht Martin, directorul acestui liceu, care a dat la niriul tehnice asupra felului de funcționare a acestuia.

S'a realizat o veche dorință a muncitorimii

Liceul teoretic seral muncitoresc și-a deschis aseară cursurile în prezența corpului profesoral, a reprezentanților Consiliului Sindical și a unui mare număr de elevi înscriși. Înainte de a trece efectiv la predarea primelor lecții, d. profesor Grapini Romului a ținut o frumoasă cuvântare în care a scos în evidență marea însemnătate a acestui liceu în educarea masei muncitorești. — S'a realizat o veche și arzătoare dorință a muncitorimii — a spus dsa. — S'a deschis un liceu, ca toate celelalte, dar care se deosebește totuși prin aceea că pe băncile lui stau oameni maturi, din câmpul muncii, care au luptat cu

seris la acest liceu, își cunosc perfect de bine rostul, pe care îl au în noua societate, care se formează astăzi. Adresându-se apoi elevilor, d. prof. Grapini spuse: — Noi, profesorii, suntem convinși că ați venit aici cu o sinceră dorință de a vă însuși noul cunoștințe. Voi sunteți chemați să reparați vechile greșeli sociale ale trecutului. Orice început este greu. Ați venit aici cu tot elanul vostru de muncitori, dar să știți că nimic nu se dobândește fără muncă, fără stăruință. Va trebui să renunțați la o parte timpului dv. liber pentru a vă dedica învățăturii. Din partea Consiliului Județean Sindical a vorbit d. Hollander Ioan, care

OAMENI MATURI PE BANCILE ȘCOLII...

Se trece apoi la împărțirea elevilor pe clase și rând pe rând aceștia, cu fețele strălucind de bucurie, se îndreaptă înspre sălile de învățământ. Într-o sală cu trei rânduri de bănci, elevii din cl. I-a au început prima lecție, ora franceză, predată de dna prof. Stănescu Stana. Încep primele explicații. Elevii, atenți, ascultă încordată cele expuse de profesoară. În general se poate observa multă bucurioasă atât din partea profesoarei, cât și din partea elevilor. Clasa I-a este cea mai mare în

ca zina de ieri, în locul re-
partide — comunist și socialist
— clasa muncitoare din oraș
Arad, are o singură și
— educare. Comitetul Județean
Uniunii Muncitorești a fost
— conducere, înscăunată de Co-
Centrală muncitorească de prindere a
— bucură de trecerea deplă-
— celor muncitoare din oraș și ra-
— mentul în care d. Ion Popescu
— de stat la Interne și delegat
— iunii Centrale, a dat citire lit-
— mor Comitetului Județean, asir-
— ridicat în picioare și timp în-
— a aplaudit și scandaș numele
— lag membru. Sala tuna de ovăși, și
— această a determinat pe d. Ion
— mpenșă să spună: „Văzându-vă, to-
— altă impresia că sunt la o aduna-
— mat parlied în sectorul 3 abastiu din
— și sectorul cel mai industrial și
— și. Aceasta ne dă nou dreptul
— am cu convingerea că noua con-
— edită exprimă într'adevăr ceea ce
— că ați dorit cu tărie”.
— când d. Anel Măndășanu a înu-
— al în numele noii comitet și
— țării organizații de țară și o
— de numite angajamente în cadrul sar-
— și ce revin clasei muncitoare, furtu-
— iniștrilor a demonstrat cu suficiență
— tul de masele muncitoare, sunt ace-
— de masele muncitoare, sunt ace-
— nesă în care clasa muncitoare își dă
— și ea puțea propoziți.
— Angel Măndășanu a spus: „...ne
— angajamentul de a învăța și mai
— de a folosi toată capacitatea noas-
— tru de a conduce și organiza, pentru
— tehnicele noastre județeană să facă
— și de clasei muncitoare, de a mobiliza
— de mase populare prin muncă vo-
— și la marea operă de reconstruc-
— a țării, pentru a realiza acea nouă
— ordine socială de muncă pe care ne-o
— d. Ion Gheorghiu-Dej”.
— aceste angajamente, exprimate în
— și muncii, sunt angajamentele tuturor
— muncitorilor industriali și agricoli din
— și. Modul cum au fost primite, ne
— și că ele vor fi îndeplinite. Pentru
— și atunci când au fost expuse de d.
— Măndășanu, muncitorimea noastră stă
— și nu numai comitetul va lupta pentru
— îndeplinirea lor, ci fiecare om muncit-
— și, fie în fabrică, fie pe câmp sau în
— și. Oamenii muncii știu că aceste an-
— și ajamente sunt ale lor și pe ei și nu
— și mai ale comitetului județean, pentru
— și ei se confundă cu acest comitet. Fi-
— și și că realizând aceste angajamente,
— și și face să realizeze UNITATEA țării
— și și dezvoltarea ECONOMICA a țării
— și și INFRAȚIA Republicii Populare
— și și Române, pe drumul său luminos
— și și către societatea socialistă.
— și și, mai mult ca oricând clasa
— și și muncitoare duce bătălii mari pentru
— și și realizarea masei și ridicarea pro-
— și și ductivității. Numeroasele școli de cadre,
— și și conferințe și cursuri serale, nemulțu-
— și și ale arăunii prin muncă voluntară, con-
— și și stăruirea a 20 birouri de muncă în ca-
— și și drul Uniunii Tineretului Muncitoresc,
— și și sunt fapte care ne dă dreptul să spu-
— și și em că începutul e bun. Zicem, însepu-
— și și și înțelegem într'adevăr, e numai începutul
— și și și. Drumul e lung, dar noi trebuie să-l
— și și și urmăm. Și îl vom șta- și numai dacă
— și și este tot, fiecare acolo unde este și, și
— și și și în permanentă în fața sa
— și și și și angajamente. Numai ea ale în fața
— și și și și om puțea continua muncă pentru țear

(Continuare în pag. 3-4)

Cultivatorii de sfeclă de zahăr

Care au contractat în 1946 sau în 1947, sunt obligați a contracta până la 25 Februarie 1948 și a încetănița după 25 Martie cel puțin suprafața din anul din cei doi ani anteriori. Cine nu se va conforma, va suferi sancțiunile legilor în vigoare.

Prin cultivarea sfeclii de zahăr cultivatorii au următoarele avantaje:

- Prețul actual de 20.000 lei vago nu se va recalcula în luna August.
- Gratuit primesc 25 kg. zahăr pentru 10 tone sfeclă predată.

— Gratuit primesc 50 la sută borhot umed sau 2 la sută borhot uscat, din cantitatea de sfeclă predată.

— Primesc 2 la sută melasă, după efecta predată.

Din acestea, vor primi ca avans la rărit 5 kg. zahăr și 5000 lei per hectaar, avans care se repetă în luna August înainte de recoltare.

Pentru cultivatorii din țara Aradului, vom mai înstănița un cântar-bascu pentru recepționarea sfeclii în stația Bujac-Mare.

Contractele se găsesc în debarași din comune, iar pentru cei din orașul Arad, la biroul fabricii.

129 FABRICA DE ZAHAR ARAD

Cinema CORSO

Repr. 3, 4.30, 6, și 9

Cel mai frumos și cel mai interesant film al sezonului

INGER ȘI DEMON

MADELEINE SOLOGNE
ERICH V. STROCHEM
LOUIS SALOU

Cinema ARO

Repr. la orele 3, 4.30, 6, 7.30

Azi un film nou
Pentru copii de la 3-73 ani
Fetiță cu părul de aur

„OMNIA“ POST ROYAL

3, 4.30, 6, 7.30 și 9

Un film maghiar nemeizăvut la Arad

PARADA VEDETELOR

POFTITI LA BILETE

Javor-Tolnay-Maly-Kiss Many
Pethes-Haklary-Turay-Latabar
HACSEK și SAJO

Cinema C.F.R. Grădiște

Cel mai senzațional film maghiar unde este numai veselie și umor

„Rădeți cu noi!“

cu Hacsek și Sajo

Javor Pál, Tolnay K. Iári, Mali G.

SAVOY Tel. 23-22

Repr. 3, 4.30, 6, 7.30 și 9

Azi premieră!

Cel mai duios film! Cel mai tânăr prin-juce European

ROBERTO VILLA

in

De ziua nunții tale-ți scriu

Filmul L. narelului
Jurnal ONC.

FORUM

Repr. la 4.30, 6, 7.30 și 9

Azi pauză!

Un tehnicilor uriaș! Triumful filmului Sovietic

IMNUL TINERETII

Parada sporturilor din Moscova 1948

URANIA Repr. 3, 5, 7 și 9

Mina premieră!

HOPPY

Spsima bandițor
cu Wilian Boyd

Asi ultima zi!

Omul cu doua fete

— CARNETELE CFR A LUMII KVR. Conform ordinului telegrafic al Serviciului Comercial CFR Timișoara, carnetele lumii KVR expirate la 31 Decembrie 1947, sunt valabile până la 1 Martie 1948, întrucât mai au cupoane (rubricile goale) nefolosite. Emiterea cășilor noi se va face numai după primirea ordinului, ce se va publica la timp.

— PUBLICATIE. Aeroportul TARS Arad aduce la cunoștința celor interesați că în ziua de Joi, 5 Febr. a. c., ora 16.30 se va ține în localul Agenției TARS din Bulevardul Regele Ferdinand Nr. 5 licitație orală pentru arendarea terenului de pășunat. Condițiunile contractului de arendare se pot vedea în fiecare zi a adresa de mai sus între orele 8-13 și 16-19. 407

Anunț.

Cooperativa „PRODUCATORUL” din Sf. Ana, jud. Arad, în dorința de a se încadra cu funcționari corespunzători, declară vacante următoarele posturi:

1 post de contabil, 2 posturi de casier, 1 post de secretar, 1 post de gestionar-vânzător, 1 post de vânzător, 1 post de gestionar la secția lăptărie, 1 post de magaziner la secția materiale de construcție, 1 post de om de serviciu.

Doritorii a ocupa posturile vacante se vor adresa pentru informații și depuneri de oferte direct Cooperativei până la 5 Februarie 1948, orele 12.

Președintele Coop. „Producătorul” 465 GH. V. CAPRARU

MULȚUMIRE

Mulțumesc bijutierului Löwy Iosif Str. Mărășești pentru ajutorul ce mi a dat că am găsit ceasul meu de aur S. M.

Pe marginea succesului o peretel „Sange Polonez”

De vorbă cu Victor Popovici, cipalul interpret al operei Nedbal Oscar

Mult apreciatul artist cântăreț, Victor Popovici, tenorul cu glas de aur, este unul dintre elementele valoroase ale teatrului nostru teatru. În vârstă de numai 27 de ani, Victor Popovici, care absolvent al Academiei de Muzică din Iași, unde fusese elevul maestrului V. Rabega. Activitatea lui pe tărâm artistic, poate fi observată dealungul orașilor colindate. Din 1941 și până în 1946 a jucat în stagiunea de opera și operetă a teatrului din Iași, unde mai târziu funcționase apoi și ca profesor. După ce fusese un timp pe scenele timpurii, cu Aradul s'a făcut prieten, din luna Septembrie 1947.

Cunoscut și apreciat de public din neuitata operetă „Sange polonez”, se continuă a se juca cu același succes, Victor Popovici, la cererea ziarului nostru, a ținut a împărtăși anumite păreri despre Teatrul Municipal și despre activitatea lui.

— Față de multiplele probleme ale teatrului — începe de-a — părerea mea este că la Arad se pot și s'ar putea realiza multe lucruri frumoase. Și afirm aceasta pentru că mi dau seamă că elementele corespunzătoare, există.

După ce și exprimă apoi dorința purii în scenă a „Poveștilor lui Hoffmann” spectacol care să fie interpretat atât de artiștii români, cât și maghiari, Victor Popovici, referindu-se la „Sange polonez”, continuă:

— Ansamblul artistic al Teatrului Municipal, s'a străduit mult, ca să facă din „Sange polonez” un intrădevar reușit spectacol, pe bunul plac al pu-

blicului arădan... Și s'a putut obține rezultat numai prin munca și zel depus de actori, alături de director de scenă D. W. Timon și tot unput îndrumări foarte bune și fructe prețioase și prin munca care este înzestrat fiecare actor.

— Imi permit a crede că aș fi deca publicul arădan a fost mândru „Sange polonez”, apoi el ar fi mai satisfăcut dacă noi am ține operetă modernă, unde posturii creație ale artistului cântăreț, și mai mari, iar posibilitățile de re ale spectatorilor mult mai mari.

— In ce privește jocul partenerului „Sange polonez”, d. Victor Popovici:

— Mimi Deme, răsfățata din „Sange polonez”, mi-a fost tineră la înălțimea cuvântului care mă face să spun că ea e mândră de calitatea cu care e strată. Sunt sigur că continuă studiul muzical serios, și va ajunge pentru ridicarea ei pe culmi înviolate de mulți artiști cântăreți.

— Si Victor Popovici, își încheie rațiile făcute ziarului nostru, cu frumoase cuvinte despre Imre Maria, carei muncă a contribuit la „Sange polonez”.

— Imre Maria, — spune el — la lumina rampei o realizare atât de frumoasă. Pe lângă nebulosul talent de primă balerină care ea a dat dovada unor serioase din scenele în proză și muzică.

Familia Gheorghe Momac anunță rudele și cunoscuții de pierdere scumpului lor soț, tată, socru și bunice

GHEORGHE MOMAC

55 ani

s'a stins după o lungă și grea suferință în ziua de 3 Februarie 1948. Inmormântarea va avea loc în ziua de azi 4 Februarie, orele 3 d. corțegiul plecând din str. Podului No. 24 spre Cimitirul Pomenirea.

Fie-i fărâna ușoară! 493

MICA PUBLICITATI

MICA PUBLICITATE se primește zilnic până la orele 18. — Cu ovință Lei 5 maximum 10 cuvinte. — Pentru cererile de servitoliu 50% reducere.

Oferte de serviciu
CONTABIL care să lucrez 4 ore la zi cauta Bufet Rapid. Oferte scrise. 131

Lecții și meditații
INVATĂTOARE particulară germană din Viena dă ore din limba germană. Sofia Mozariu, Sarimegetuza 5.

Închirieri
INTELCTUAL cauta cameră mobilată, imediat intrare separată, centru. Adresa la administrația ziarului. 465
CAUT spre închiriere o garsonieră mobilată sau nemobilată. Telefon: 10-41. 426

Vânzări și cumpărări
UN LOC DE CASA de vânzare. Strada Brăi coveanu 5. Informațiuni: Pota „Olga”, Bdul Republicii 18. 105
GEAMANTAN de vânzare. Tache torescu 1. ap. 4. 454
CAMIONETA Ford de 4 și jum. tonă, perfectă stare funcționare, 5 cau-cucuri vând efica. Eroul Necunoscut 20. 451

Pierderi
PIERDUT cartela alimente luna ianuarie, Febr., Martie pe numele zic Andrei. Declar nulă.
PIERDUT cartela alimente luna Martie, numele Heredea Teodor clar nulă.
PIERDUT cartela alimente decembrie Ian.—Martie, numele Mozes Declar nulă.
PIERDUT cartelele de alimente Decembrie pe numele Mihailac mitru, Magdalena, Lucreția, Maria Ana. Declarăm tele.
PIERDUT cartela de alimente luna ianuarie—Martie, numele Dlobac tan și Saabo Rozka. Declar nulă.

Com trebe efectuată plata taxelor comunale de pe chirii

Biroul „Birad” publică următoarele informații cu privire la plata taxelor comunale după chirii.

După localurile de prăvălii, birouri, ateliere etc. indiferent în ce parte a orașului ar fi situate, se poate pretinde 54 la sută din valoarea locativă, stabilită în baza celei din 1938, din care proprietarul suportă 6 la sută.

La locuințele din Circ. I-a taxele comunale reprezintă 39 la sută din această valoare locativă, din care 4 la sută taxa pompieri, 20 la sută taxa salubritatea publică și 15 la sută pentru transportul gunoaielor.

La locuințele din circ. II-a taxele comunale la chirii sunt de 19 la sută, din care 6 la sută se suportă de către proprietar.

Locuințele din circ. III-a sunt supuse unei taxe comunale de 9 la sută din care proprietarul suportă 6 la sută.

Se atrage atenția că recalcularea chiriilor se face după valoarea locativă din 1938.

Dacă impunerea ar fi nejustă, cetățeanul respectiv poate declara apel, invocând motive de fond.

Menționăm că la „Birad” a luat în discuție o secție juridică și fiscală, al cărei conducător este un cunoscut jurist, fost administrator financiar.

Se dau informații în mod gratuit în orice chestiune juridică sau fiscală.

Ca realizăm angajamentele luate

(Urmare din pag. 1-a)

...area liniei ferate Pecora-Nățlac, numai cu ele în față ni-lăra fabricii A. va putea câștiga concursul pe care numai cu ele în față vom putea face în Partidul Unie Muncitorească, ca un partid al clasei muncitoare, o adevărată putere și hotărâre, un devotament deosebit de frunte, care poate garanta realizarea în viitor a unei republici de tip nou, ca Jugoslavia și Bulgaria. Îndeplinind aceste angajamente avem siguranța că jupla noastră împotriva imperialismului hrăpăreț pentru păstrarea independenței țării noastre și a păcii în lume, va fi dusă cu succes.

În concluzie, pe primul trasat de comitetul Județean, cu forțele unite ale Partidului Unie Muncitorească, să trecem în îndată la realizarea angajamentelor luate.

PETRE T. LUCACIU

Autoritățile române și maghiare conlucrează pentru prevenirea inundațiilor

Zilele trecute a avut loc la Gyula din Ungaria o conferință între reprezentanții autorităților române și maghiare cu privire la rezolvarea unor chestiuni care privesc populația din apropierea frontierei. La această conferință au fost prezente reprezentanții corpului de grăniceri din Chișineu-Criș precum și reprezentanții ai autorităților civile.

S-au discutat și unele probleme specifice ale comunei Chișineu-Criș, ca de exemplu colaborarea între Asociațiile de prevenire a inundațiilor din Chișineu-Criș și din Gyula. În acest scop cei în drept să vor începe de construcția unei telecablone până la frontieră pentru ca să aibă legătura directă cu Asociația amintită din Gyula. Deasemenea, s-au dus tratative cu privire la furnizarea unor importante piese de schimb necesare centralei electrice din Chișineu-Criș.

Conform legislației intervenite, se vor da autorizații de trecere a frontierei în caz de inundații și de incendii. S-a discutat și problema acelor proprietari care au terenuri arabite în ambele țări,

precum și posibilitatea de a se obține autorizații de trecere a frontierei pe timp de trei zile. Hotărârile luate cu privire la aceste probleme vor fi cuprinse de către donă guvernare spre aprobare.

Pentru prefătămpinarea contractelor și a trecerilor clandestine de frunte țară, cele două corpuri de grăniceri vor colabora.

Se hotărât însăși că în cazuri extreme de urgență, hoitavi care au leșuni să poată fi transportați în spitalele din Gyula.

Am trecut apoi în diferite secții. Peete tot se vede o preocupare îmbunătățire a situației. Curățenia e mai mare, păturile și paturile noi-nouțe dau un aspect mai omenesc saloanelor. Deasemenea saltele tot noi. Cu un cuvânt, spitatal se reface Dar mai sunt lipsuri multe.

Mai trebuie și pături și saltele și paturi. Si, pe lângă acestea, mai trebuie cearceafuri, perne și lingerie pentru bolnavi.

Din acestea spitatal nu mai are decât niște zdreanțe.

Noi nu ne îndoiim că populația orașului și județului nostru, în frunte cu clasa muncitoare, va duce la bun sfârșit opera începută. Si, în special, trebuie să stea în fruntea acțiunii, așa ca și până acum, temelle. Astfel, anulul nostru nu a fost și nu este zadarnic.

Spitalul Central se reface

Rezultatele unui apel și al unor acțiuni

Nu de mult, ziarul nostru, a lansat un căduros apel a toată populația orașului și județului, pentru reafacerea Spitatalui Central, care a avut enorm de mult de suferit de pe urma războiului. Și rezultatele acestui apel le-am putut constata ieri, cu prilejul unei vizite.

Muncitorimea arădăneă, prin Consiliul Județean Sindicat și sindicate, s-a înghimă și la această muncă, împreună cu sindicatul sanitar. Eforturile pe care clasa muncitoare le-a făcut sunt dovedite de următoarele fapte mai mari: S'a colectat o sumă de 713.821 lei și un număr de 300 pături.

Păturile au fost donate, 70 bucăți de sindicatul metalo-chimic prin dna Izăi-lă de la fabrica Astra, 46 de sindicatul CFR, prin dnele Ciorogariu și Abrudan și 46 de sindicatul Alimentar. Aceste pături au fost primite de Comitetul de instituție, în cadrul unei mici festivități.

Di. doctor Hăjieganu, directorul spitatalui, după ce a arătat eforturile depuse de oameral muncii în toate domeniile de viață, deci și în ceea ce privește spitatal central, a schițat cum s'a ajuns la suma de 713.821 lei.

În puține cuvinte dăpăra Sufletele Leontina a arătat efortul pe care femeile organizate l-au făcut în această direcție, accentuând că munca nu a încetat și nu va înceta niciun moment. „Dar — spune dea — angajații spitatalui au și ei o mare datorie. Si anume:

Trebuie să lichideze cu mentalitatea trecutului și să se apropie mai mult de bolnavi. Să nu mai fie cea distanță între medic și pacient, între soră și bolnav. Desigur, aceasta nu se face dela o zi la alta, dar se poate face. Ultimul timp a

dovedit acest lucru”.

Am trecut apoi în diferite secții. Peete tot se vede o preocupare îmbunătățire a situației. Curățenia e mai mare, păturile și paturile noi-nouțe dau un aspect mai omenesc saloanelor. Deasemenea saltele tot noi. Cu un cuvânt, spitatal se reface Dar mai sunt lipsuri multe.

Mai trebuie și pături și saltele și paturi. Si, pe lângă acestea, mai trebuie cearceafuri, perne și lingerie pentru bolnavi.

Din acestea spitatal nu mai are decât niște zdreanțe.

Noi nu ne îndoiim că populația orașului și județului nostru, în frunte cu clasa muncitoare, va duce la bun sfârșit opera începută. Si, în special, trebuie să stea în fruntea acțiunii, așa ca și până acum, temelle. Astfel, anulul nostru nu a fost și nu este zadarnic.

Azi va avea loc o importantă adunare a meseriașilor

Pregătirea congresului pe țară — Organizarea cooperativelor de producție

Azi, Miercuri, la orele 17.30 va avea loc în sala mare a Camerei de Muncă o importantă adunare convocată de Federația meseriașilor. Avându-se în vedere importanța ordinii de zi, este interesant că lumea meseriașilor așteaptă adunarea aceasta cu mare interes.

Astfel, primul punct al ordinii de zi este pregătirea congresului pe țară a Federației meseriașilor, discutându-se problemele actuale ale acestei pături producătoare. Acest con-

gres va avea loc în scurt timp, urmând să aibă un rol important în ceea ce privește rezolvarea problemelor meșteșugărimii noastre.

Punctul 2 al ordinii de zi prevede lămurirea poziției guvernului față de meșeriași, arătându-se că guvernul democratic este preocupat de încurajarea meseriașilor. Se scoate în evidență faptul că Ministerul Finanțelor a stat tocmai în trecutul apropiat măsuri prin care a ușurat sarcinile fiscale ale meseriașilor, iar pe de altă parte Ministerul Industriei și comerțului programează în măsură posibilităților materii prime pentru meșeriași.

Punctul 3 al ordinii de zi este

problema cooperativelor meșteșugărești de producție.

Aceste cooperative vor fi organizate pe temelii sănătoase, cu elemente conștiente verificate. Ele se vor bucura de sprijinul larg al guvernului, având înădăvăr frumoase perspective de dezvoltare. Organizarea meșteșugărilor în cooperativele de producție va fi sprijinită tocmai pentru a ajuta pe meșeriași ca să poată servi mai util la dezvoltarea economică generală a țării noastre.

În cadrul adunării de astăzi se va face cunoscut meșeriașilor în mod detaliat planul de organizare al cooperativelor de producție, precum și condițiile de participare la aceste cooperative.

Comunitatea Evreilor de Rit. Occidental din Arad

AVIZ

Conform statutelor Comunității, paragraf 1, din Anexa Nr. I, lista de alegători poate fi văzută la biroul Comunității (Str. Episcopiei Nr. 22) de fiecare coreligionar și oricare membru al Comunității are dreptul de a interveni în timp de 15 zile, respectiv a recli ma prin scris, pentru înscrierea sau radierea oricărui dintre membrii. În conformitate cu dispozițiunile statutelor modificate, au drept de vot și femeile majore.

Invităm deci pe coreligionarii noștri, să se folosească de acest drept cât mai urgent ca Comisia Electorală să poată fixa data alegerilor.

EFORIA

Liceul Teoretic Muncitoresc

(Urmare din pag. 1-a) măr. Printre elevi se observă tinere muncitoare, alături de muncitoare vărsnice, CFR-și alături de muncitori ci-mari, tineri din diferite ramuri de producție, alături de vărsnici. Acomodarea cu materia merge greu, dar merge totuși. Creioanele intră în funcție, așter nănu pe hârtie primele notițe, primele învățăminte culesse dela cea dintâi lecție...

PRIMA LECȚIE DE ANATOMIE... Am trecut apoi în clasa a 3-a. unde d. prof. Crep Gheorghe predă prima lecție de anatomie și fiziologie.

În această clasă sunt elevi care au două clase de liceu și posedă deci un-ziruo cunoștințe. La explicațiile profesorului, pe figura elevilor se observă o încordare de a-l aduce aminte de cele

învățate în trecut. Lecția decurge clară și mar departe, iar elevii pun dese întrebări profesorului pentru o cât mai bună clarificare.

De aci am trecut în clasa a patra, unde d. prof. Radu Andrei predă lecția de franceza. Pe bănci se găseau 19 elevi, printre care am remarcat o muncitoare și o tânără funcționară, doi CFR-ști în uniformă, mai mulți practicanți meșeriași și alți muncitori nați vărsnici. Această atmosferă însuflețită și plină de viață ca în celelalte clase.

În general impresiile culesse dela cea dintâi lecție ale liceului seral teoretic, au fost dintre cele mai plăcute.

Muncitorimea arădăneă este mai bogată cu o nouă instituție, rezultat al luptei ei, rezultat al democrației populare române.

GH. RUJA

**Muncitorii din fabricile arădane
in ajutorul jărănimii muncitoare,
pentru reușita arăturilor de primăvară**

**Mai multe echipe muncitorești de reparat unelte,
haine și harnașament, eșite Duminică la țară**

Udată cu începerea campaniei pentru arăturile de primăvară, muncitorii dela oraș, au ținut a face încă o nouă dovadă că sunt alături de frații lor de luptă țărâni muncitori.

Astfel, Duminică, 1 Februarie, numeroase echipe voluntare de reparat unelte s'au deplasat din inițiativa Consiliului Sindical Județean în diferite sate din județ, unde au reparat în mod gratuit diferite unelte și obiecte agricole.

Echipa care s'a evidențiat în această muncă, — fiind în fruntea tuturor, — a fost echipa de reparat a fabricii ITA, care deplasân-

du-se la Zădărlac, a reparat unelte în valoare de 12.840 lei. Ea a fost formată din 10 muncitori și a fost condusă de către Ghedeon Iosif din Comitetul de Fabrică.

La Schöndorf s'a deplasat echipa fabricii „Astira” compusă din 17 muncitori și condusă de către Marek Ioan care a reparat unelte în valoare de 10.705 lei.

La Glogovaț, s'a deplasat o echipă a CFAP-ului compusă din 7 muncitori și condusă de către Dăniilă Simion, ca-

re a reparat unelte în valoare de 4.210 lei, iar Sâncolaul Mic o echipă de 6 muncitori a fabricii „23 August” condusă de către Nagy Ioan. Echipele fabricilor Indagrera s'a deplasat la Livada, Teba la Tegelbrunn. La fel a luat parte la această muncă și o echipă a cooperativei metalurgice de butoaie.

Totodată, cu aceste echipe s'au mai deplasat și echipe de reparat haine a Sindicatului îmbrăcăminte la Glogovaț și Zădărlac, precum și o echipă de harnașament dela „Arădana” și „Doxa”.

Situația Internațională

**Uniunea Sovietică protestează contra
consilierilor militari americani
din Iran**

Guvernul sovietic a trimis ieri o notă de protest guvernului din Iran contra faptului că acest guvern a invitat consilieri militari americani care organizează armata iraniană, precum și industria de armament conform celor din Statele Unite. Faptul acesta — constata-

rea nota de protest — este hotărât contra securității Uniunii Sovietice.

Postul de radio al Greciei libere a anunțat că comanda trupelor monarhice fasciste grecești a fost preluată de către generalul american Lindsay, care s'a instalat Statul Major în Macedonia.

UN PROIECT DE LEGE PENTRU SCHIMBAREA DOLARILOR

WASHINGTON. Un deputat republican a prezentat congresului un proiect de lege cu privire la schimbarea actualelor bancnote americane și înlocuirea lor cu altele noi. Deputatul motivează acest proiect de lege cu necesita-

tea distrugerii banilor negri și cu lupta contra inflației care amenință.

Dacă congresul american va vota acest proiect și puținele rezerve de dolari ale unor țări apusene, de care mai dispun, vor fi nimicite și ele vor fi și mai mult înfudate Statelor Unite.

„IMNUL TINERETII”

— Parada sporturilor URSS 1947. —

(Cinema Forum)

Pe ecranul cinematografului „Forum” începând de mâine va rula filmul sovietic „Imnul tinereții”, parada sporturilor URSS 1947.

Frumusețea acestui film constă mai ales în scenele de masă. Fotografia ireproșabilă, luată din toate unghiurile și în special din avion, înfățișează spectatorului scene pline de frumusețe și farmec deosebit.

În acest film se văd zeci de mii de tineri, reprezentând diferite republici și popoare sovietice, care defilează fiecare în grup aparte.

Acest film nu poate fi povestit, el trebuie văzut.

**Sindicatul mixt de artiști, scriitori și ziariști din Arad își intensifică munca pe
țărâm cultural**

Sindicatul Mixt de scriitori, artiști și ziariști, a ținut luni dimineața în localul său din str. Horia, o ședință plenară cu scopul de a face un raport asupra activității comitetului și a dezbate principalele sarcini care stau în fața sindicatului în noul plan de muncă.

Ședința a fost deschisă de președintele Feier Petru, după care d-nii George Ciudan și Erdős Gheorghe au scos în evidență misiunea artiștilor, scriitorilor și ziariștilor în Republica Populară Română.

D. George Ciudan a făcut apoi un amplu raport asupra activității sindicatului, arătând condițiunile în care a muncit sindicatul și vorbind despre principalele realizări și slăbiciuni în timpul muncii. În ce privește realizările, d. Ciudan a scos în evidență în primul rând munca culturală, o serie de conferințe muzicale și ideologice, care au fost inițiate de către sindicat. Un succes al sindicatului îl constituie și deschiderea expoziției pictorilor arădani care a avut loc Duminică. Totodată sindicatul a fost preocupat și de rezolvarea problemelor economice ale membrilor săi. Un rezultat important în această privință îl constituie decizia primită dela București, conform căreia toți membri acestui sindicat, indiferent dacă au în prezent post sau nu, vor primi cartela alimentară C. și cartele de îmbrăcăminte pe puncte. Prezentarea pentru a fi înscris în tabelul cu privire la aceste cartele expiră azi, Miercuri la amiază.

Cu privire la planul de muncă, scoatem în evidență următoarele sarcini principale: Se va intensifica un

cămin cultural al sindicatului sub conducerea secției de ziariști. Se va organiza în formă de cooperative o școală de muzică cu participarea profesorilor de muzică membri ai sindicatului. Problema teatrului municipal va constitui o permanentă preocupare a comitetului sindicatului. Se va organiza răspândirea revistei „Flacăra” și se va trece la organizarea unui cor de îndrumători sindicali. Dar mai ales sindicatul se va ocupa de problema ridicării culturale a maselor populare pentru care scop se va organiza o serie de conferințe, festivaluri artistice, în fabrici, uzine și la sate.

D. Erdős Gheorghe a făcut apel la membri sindicatului de a lua parte activă în munca sindicală, pentru că orice plan elaborat de comitet, va da greș dacă nu este sprijinit de membrii sindicatului. Din cuvântările care au avut

loc ulterior, s'a putut deduce că membrii sindicatului sunt hotărâți de a da urmare acestui apel.

În urma raportului făcut de d-na Saruga, s'a hotărât începerea unei vaste acțiuni pentru sprijinirea și popularizarea cooperativei Solidaritatea, făcându-se apel la membrii sindicatului să intre în rândurile acestei cooperative.

Ședința plenară s'a încheiat cu înnoirea Internațională.

**Peste câteva zile va fi dat circulației cel de al patrulea vagon
de tramvai**

Aseară, a avut loc la gara tramvaelor electrice, în prezența d-ilor Ion G. Păliuc, primarul Municipiului, Gheorghe Sabău ajutor de primar și a reprezentanților presei, proba funcționării celui de al patrulea vagon de tramvai.

Se știe că, acest vagon este al patrulea în decurs de 14 luni, construit prin

munca neprețuită a tehnicienilor și lucrătorilor dela atelierele tramvaelor.

După toate probabilitățile, el va fi dat circulației, în cursul zilei de Luni, într'un cadru festiv. Datele asupra lucrărilor și asupra celor ce s'au evidențiat în aceste lucrări le vom prezenta tot atunci.

Informații

— **NOUL PREȚ AL BILETELOR CFR. DUS ȘI ÎNTORS.** Precum se știe în trecut apropiat a intrat în vigoare pe liniile CFR-ului pe o distanță de maximum 60 km, sistemul biletelor dus-întors. Aceste bilete se bucurau de reducere de 50 la sută. Conform ordinului direcției generale CFR, de înainte această reducere va fi numai 25 la sută.

— **IN ATENȚIA PENSIONARILOR.** Pentru a evita aglomerarea lucrărilor care ușor ar putea provoca neplăceri doamnelor și domnișorilor pensionari membri ai Asociației Solidare a Pensionarilor Filiala Arad, cari au dat procuri pentru ridicarea pensiilor prin filiala noastră, sunt rugați să-și prezinte librelor de pensiuie până la data de 10 Februarie a. e. în biroul nostru dela Colegiul Românesc între orele 9—12 a. m.

— **COMITETUL SINDICATULUI UNIFICAT AL MUNCITORILOR LEMNARI ȘI PĂRĂȘTIERI** convoacă adunarea plenară a membrilor pentru ziua de 5 Februarie 1948, orele 17.30 în sediul sindicatului.

**A fost sporit numărul controlorilor
TIOT ECONOMICI**

Serviciile județene de control economic, aceste instituții publice de tip nou prin activitatea lor au avut o influență sănătoasă asupra evoluării economice. Dacă azi putem asista la scăderea prețurilor, la scăderea numărului cazurilor de speculă, aceasta se datorește în mare măsură — pe lângă executarea corectă a planurilor de producție — activității acestor servicii.

Pentru o și mai bună funcționare a Serviciilor județene de control economic, Ministerul de industrie și comerț a cedat la o nouă organizare a acestor servicii sporind numărul controlorilor și înstrăind aceste servicii cu mijloace de lucru mecanizate.

În fruntea Serviciului județean de control economic funcționează și pe departe d. dr. Precup Ioan, înlocuitorul lui fiid d. controlor Guttmann la Setul biroului No. 1 este d. controlor Emil Constantinescu, iar biroului No. 2, controlor Serestély Alexandru.

Începând de azi, la Serviciul de control economic intră în vigoare o nouă ordine de muncă. Persoanele particulare își pot prezenta cererile lor și se adresa Serviciului pentru țărâni mai între orele 12—14.

**Joi începe distribuția orezului
Centrele obligate să se prezinte azi pentru
plata și ridicarea orezului decorticat**

Oficiul economic județean aduce la cunoștința celor interesați următoarele: Azi, Miercuri, se începe ridicarea din partea centrelor de distribuție a orezului decorticat, urmând ca în ziua de Joi să înceapă distribuția ei către

Populație. În acest sens centrele sunt obligate să se prezinte încă în cursul zilei de azi la centrala alimentară pentru a achita costul travaloarea orezului, 71 lei de kg și în acelaș timp de a ridica bonul repartiției, ca apoi să se prezinte la garia centrală din 29 Decembrie No. Pentru ridicarea cotel de orez. Măzua este deschisă între orele 8—12 și 15—17.

Rațiile sunt: cartela D2 750 gr., B gr., C 250 gr. Prețul de distribuție rațiilor amintite în contul orașului sunt 750 grame 59,50 lei, 2.500 gr. 39,50 lei, 0.250 grame 20 lei. În orașul Arad 750 grame 60 lei, 0.250 grame 40 lei și 0.250 grame 20 lei. La țărâni amintite sunt calculate atât la prețul legal, cât și transportul.